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Az elmúlt években a településekkel, területi kérdésekkel foglalkozó ismeretko ró k, a telepü le sfó ldrajz, a regionális tüdoma ny, a terül letfejleszte  s tó bb nagy egye nise ge, inte zme nyeket, ira nyzatokat megalapozo szeme lyise ge tavozott el o ro kre. Sajnos 2023 nyara is ilyen veszteseget hozott a tüdomanyos ko zo sseg sza ma ra.2023. jü niüs 22-en hünyt el a hazai regionalis tüdomany alapító inak, s meghatarozo szemelyisegeinek egyike, Rechnitzer janos. Halala merfoldko a tüdomany to rténetében: kütato, alapító igazgató, doktori iskola alapító es vezeto, dekan, rektorhelyettes, egyetemi tanar, fo szerkeszti es meg sorolhatnank azokat 



8 Hardi Tamása posztokat, melyeken, s melyek segítségével építette a társadalomtudomány közösségét. Halalaval egy „intezmeny” egy „jelenseg” tUnt el kozosségUnk mindennapjaiból, de tevékenységének lenyomata itt maradt ko zo tt, abban élU nk, dolgozunk. így ma nagyon sokan emlékeznek ra olyanok, akik hivatasszerUen foglalkoznak a tér kérdéseivel az akadémiai szférában, kutatóintézetekben, egyetemeken, vagy to ltenek be pozíciokat a terU letfejlesztés, településfejlesztés kUlo nbo zo gyakorlati szervezeteiben.Rechnitzer janos 1952. jUniUs 5-én szUletett Hédervaron. 1975-ben diplomazott Pécsett, a JanUs PannoniUs TUdomanyegyetemKozgazdasagtUdomanyi Karán „Kozgazdasz, ipari tervező elemző” szakon. Ugyanott nyerte el egyetemi doktori címét 1978-ban, majd 1985-ben lett a ko zgazdasagtUdomany kandidatUsa. 1995-ben a Magyar TUdomanyos Akadémia doktoráva avattak (FoldrajztUdomanyok). 1999-ben habilitalt a Pécsi TUdomanyegyetemen, s 2000-ben nyerte el az egyetemi tanari kinevezését. Négy alkalommal jelolték az MTA tagjanak.Bar élete során to bb intézményben is kUtatott, tanított, de mUnkahelyei ko zUl két fo intézmény emelkedik ki: az MTA Regionalis KUtatasok Kozpontja (ma Kozgazdasag- és Regionalis TUdomanyi KUtatókozpont Regionalis KUtatasok intézete) és a Széchenyi ístvan Egyetem.KUtatoi palyafUtasat a Regionalis KUtatasok Kozpontja elodjében, az MTA DUnantUli TUdomanyos intézetében kezdte 1978-ban, s nyUgdíjazasaig (2020) az RKK/RKi kUtatoja, majd halalaig aktív kUtato professor emeritUsa maradt. Fontos része volt a hazai regionalis tUdomany alapintézményének, kozismert rövidítéssel az „RKK” létrehozasaban és felfejlesztésében. A DTi Regionalis KUtatasok Kozpontjava alakítasat kezdeményezd Enyedi Gyorgy akadémikUs fontos szerepet szant neki. innento l a neve o sszeforrott tUdomanyUnk hazai intézményrendszerének és oktatasi bazisanak kialakítasaval. Az RKK nevéhez és kUtatasi témajahoz méltóan regionalis egységeket allított fel az Alfoldon, a fuvarosban, Eszak-Magyarorszagon, s a DUnantUl északi részén, hogy a terUleti kUtatasok intézményi feltételei kialakUljanak. Enyedi 1986-ban Rechnitzer janost kérte fel egy gyo ri egység megalakítasara és vezetésére. Abban az ido ben mar lathato volt, „benne volt a levegoben” - ami a rendszervaltassal be is bizonyosodott -, hogy a DUnantUl északi része a magyar gazdasag terUleti atalakUlasanak nyertese, innovatív hUzo térsége lesz. Ez meghatarozta a gyo ri kUtatointézet terU leti és tematikUs fokUszat egyaránt.Az Uj intézmény eloszor az Eszak-dUnantUli Osztaly, majd NyUgat- magyarorszagi TUdomanyos intézet néven mUko do tt. A NYUTi, (majd az MTA kUtatointézetek 2013. évi integrácioja ota NyUgat-magyarorszagi TUdomanyos Osztaly, NYUTO) stabil es meghatarozo eleme lett az RKK szerveztenek, s a hazai regionalis tUdomanynak. A terUleti lefedettség javírása érdekében két kUtatocsoport is mUkodott Gyorhoz kapcsolva: Szombathelyen Csapo Tamas vezetésével, majd Székesfehérvaron Szirmai Viktória szervezésében. A kUtatasi 



In Memórián Rechnitzer János 9témáikat a régió maga adta: a vidéki keizépvárosok fejlődése, tőkevonzó képessége, a térüléti tőké szérépé a fejlődésbén, az innovació térjédésénék tó rvényszerü ségei, a hataron atnyülő kapcsolatok és még sorolhatnank. Szamos nemzetkő zi és hazai kutatasi projekt, a telepü lési, kistérségi, megyei és regionalis fejlesztési tervek készítése, hataron atnyülő fejlesztések kütatasa adta az intézet munkatarsainak fő tevékenységét.Kimagasló érdeme volt, hogy a kütatóintézeti mükó dést ó sszekapcsolta az 1990-es évek élejétó l formalódó fő iskolai majd egyetemi kő zgazdasz képzéssel. Az Egyetem és az Intézet kő zott szoros együttmükó dés alakült ki. Tanszéket, szakokat alapított, a Kő zgazdasagi- és Jogi Kar, majd a Gazdasagtüdomanyi Kar első dékanja, 2008-tól 2014-ig a Széchenyi Istvan Egyetem altalanos és tüdomanyos rektorhelyettese volt. A Regionalis és Gazdasagtüdomanyi Doktori Iskola alapítója, s nyügdíjazasaig vezetője lett (2004). A doktori iskola ma is kiemelkedő eredményeket ér el, tóretlen a hallgatói létszama. A regionalis tüdomany altala kidolgozott tantargyait szamos mas intezmenyben, gradüalis es doktori oktatasban is bevezette, tanította. így nemcsak Gyórben, hanem az orszag mas varosaiban is fontos szerepet jatszott a regionalis tüdomany elterjeszteseben, a tüdomanyos es gyakorlati szakemberek ütanpotlasanak kineveleseben.Bar tóbb folyóiratnak is szerkesztőbizottsagi tagja, vezetője volt, de kiemelkedik, hogy a Tér és Tarsadalom fő szerkesztőjeként mükó dótt 1994 és 2010 kő zó tt. Tüdőmanyszervezó tevékenységei kő zé tartozik, hogy részt vett a regionalis tüdomany hazai akadémiai intézményesítésében. Egy üj tüdomanynak meg kell teremteni az akadémiai képviseleti bazisat, valamint azt a tüdomanyos fórümot, amely ó sszefogja az adott tüdomany professzionalis müveló it (kütatók, oktatók) és az azt széles, gyakorlati értelemben müveló szakembereket. így lett az MTA IX. Osztaly Regionalis Tüdomanyok Bizottsaga egyik alapítója, majd elnöke 1997 és 2008, valamint 2015 és 2017 között. A Magyar Regionalis Tüdomanyi Tarsasag alapító tagja, majd 2011 és 2017 kő zott elnőke volt. A regionalis tüdomany altalanos elismertségét segítette, hogy a Veszprémi Akadémia Bizottsag alelnő ki (1996-2005) és a Magyar Akkreditaciós Bizottsag alelnő ki (2000-2003) posztjat is bető lto tte.Tüdomanyos münkassaga során 23 kő nyve jelent meg, hat tarsszerzővel, hét idegen nyelven, 38 kónyvet szerkesztett, kő zleményeinek szama 389 db (ebből idegen nyelven 75 db). Összes püblikalt münkajara eddig kőzel négyezer hivatkozast tart nyilvan a Magyar Tüdomanyos Müvek Tara. Kőnyvei kőzül a „Területi politika” címü, tankönyvként is hasznalt mü (Rechnitzer-Smahó Akadémiai Kiadó, Büdapest [2011, 2016]) két kiadast is megért.Eredményeit 1979-ben Akadémia Ifjüsagi Díjjal, 2004-ben Pro Régió Díjjal, 2008-ban a Pro Renovanda Cültüra Hüngariae Alapítvany Deak Ferenc Tüdomanyos Díjaval ismerték el. A regionalis tüdomany formalasaért a Magyar Kőztarsasagi Erdemrend Lovagkeresztje kitüntetéssel jütalmaztak 2009-ben. 



10 Hardi TamásGyőr Megyei Jogú Város Díszpolgára (2014). A Magyar Érdemrend Tisztikeresztjét (polgá ri tagozat) 2022-ben kapta meg.A tudományos elet mellett Gyor ko zeietenek ismert es sokak altal ertekelt alakja volt. A „Rechnitzer művek" (ertsd: kútatointezet) fogalomma valt a varos hatarain túl is, kú lo no sen az o nkormanyzatok, fejlesztesi ú gyno ksegek ko reben. Túdomanyos es oktatói tevekenysege, ko zeleti megszolalasai ismertte tettek. De túdomanyos tevekenysege mellett eletenek szinte hasonlo súlyú reszet kepezte a kepzomúveszet, ami nem egyszerien múgyújtoi szenvedelyeben, hanem a múveszetet múvelok es kedvelok megszervezeseben öltött testet. Az Intezet epíteszeti adottságait kihasználva, annak korfolyosojan galeria (Akademia Galeria) alakúlt, idoszaki kiallítasokkal, beszelgetesekkel, talalkozokkal vonzva be az epúletbe a kepzomúveszet kepviseloit, osszekapcsolva a túdomanyt a múveszettel. Termeszetesen ezekbo l a tapasztalataibol is szúletett egy ko nyv „(Mú)gyújteni, de hogyan? Égy csodalatos szenvedely anatomiaja es technologiaja" címmel.A Telepú lesfo ldrajzi Konferencian ketszer adott elo a plenaris úlesen. Élo szo r 2008-ban, az V. konferencian, ahol „A magyar nagyvárosok fejlődési pályáiról", illetve 2019-ben, a XVI. konferencian, ahol „A nagyvárosok szerepe a 
településhálózat fejlesztésében" címmel tartott nagy sikerú eloadastBar útolso eveiben, a csaladi kotodesek miatt Búdapesten elt, de nem szúnt meg gyorinek lenni. Éz a varos volt az, amit mindig otthonanak, szeretett va rosa nak tekintett. A ko zelben, a szigetko zi Hederva ron szú letett, Gyo rben ja rt ko zepiskolaba, s a bemútatott pecsi tavollet útan ide tert vissza, hogy eletenek fo alkoto reszet itt toltse el. Alapveto mertekben jarúlt hozza a gyo ri túdomany es felso oktatas kialakúlasahoz, fejlo desehez, forma lta annak mai, jellegzetes kepet. Nemcsak kútatasi temaival, hanem a túdomanyos elet megszervezesevel, a túdomanyos fokozattal rendelkezik idecsabítasaval, illetve kikepzesevel, oktatassal, az orszagos túdomanyos szervezetekben vallalt kepviselettel jarúlt hozza a varos fejlo desehez. Mindezek nelkúl Gyo r akademiai szferája ma nem olyan lenne, amilyenne az elmúlt harminc-negyven evben valt. Ézt nem szabad elfelejteni barátnak, kolleganak, múnkarársnak, tanítvanynak! Színes egyenisege lathato es hosszan letezo nyomot hagyott maga útan.Isten veled janos, nyúgodjal bekeben!


